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คำชี้แจง
แบบจัดเก็บข้อมูลการศึกษาเฉพาะทางในประเทศไทย  
ความเป็นมา
จากสาระในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และฉบับแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 ได้แสดงเจตนารมณ์ที่ต้องการให้คนในประเทศได้รับโอกาสทางการศึกษาอย่างทั่วถึง  จะเห็นได้จากการที่รัฐได้มุ่งพัฒนาส่งเสริมและสนับสนุน
ในการศึกษาที่มีการจัดการศึกษาหลายรูปแบบทั้งการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาเฉพาะทาง
สำหรับในประเทศไทยมีหน่วยงานเป็นจำนวนมากที่จัดการศึกษาเฉพาะทางและได้ผลิตบุคลากรเพื่อสนองความต้องการ
ใช้งานของหน่วยงานเป็นการเฉพาะมาเป็นเวลานานและเป็นที่ยอมรับในบทบาทและศักยภาพด้านการผลิตบุคลากรเฉพาะทางของหน่วยงานดังกล่าวตลอดมา ซึ่งรัฐบาลได้เล็งเห็นความสำคัญของการจัดการศึกษาเฉพาะทาง รัฐจึงได้บัญญัติสาระสำคัญเกี่ยวกับการจัดการศึกษาเฉพาะทางไว้ในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542ฯ  มาตรา 21 ว่า “กระทรวง ทบวง กรม รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่นของรัฐอาจจัดการศึกษาเฉพาะทางตามความต้องการและความชำนาญของหน่วยงานนั้นได้ โดยคำนึงถึงนโยบายและมาตรฐานการศึกษาของชาติ ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง” 

การจัดการศึกษาเฉพาะทางจะเป็นการจัดการศึกษาเพื่อผลิตบุคลากรที่มีคุณลักษณะเฉพาะ (Unique) โดยมีจุดมุ่งหมายให้ผู้เรียนมีความรู้และทักษะวิชาชีพเฉพาะทางตามความต้องการของหน่วยงานหรือองค์กรที่ต้องการใช้งาน ซึ่งจำเป็นต้องอาศัย ครูผู้สอนที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญในวิชาชีพเฉพาะนั้นๆ ในการจัดการศึกษาของหน่วยงานหรือองค์กรต่างๆ ที่จัดการศึกษาเฉพาะทางมีความพร้อมอยู่แล้ว 
สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา  จึงเห็นความจำเป็นที่จะต้องมีการศึกษาและวิเคราะห์สภาพการบริหารจัดการศึกษา รวมทั้งการรวบรวบข้อมูลพื้นฐานด้านการศึกษาเฉพาะทางขึ้น  โดยสำนักงานฯ ได้ดำเนินการศึกษาติดตามระบบการบริหารจัดการศึกษาเฉพาะทางของหน่วยงานที่จัดการศึกษาในด้านนี้มาโดยตลอด เพื่อนำผลที่ได้ไปใช้เป็นข้อมูลสนับสนุนประกอบการกำหนดนโยบาย การวางแผนเพื่อพัฒนาการศึกษา และการติดตามประเมินผลการจัดการศึกษาของประเทศให้มีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ   
วัตถุประสงค์   
 
เพื่อดำเนินการศึกษาและรวบรวมข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับสถานภาพของการจัดการศึกษาเฉพาะทางของประเทศไทย    
วิธีการดำเนินงาน
ดำเนินงานรวบรวมข้อมูลสำนักงานฯ โดยการสร้างแบบจัดเก็บข้อมูลการศึกษาเฉพาะทางและจัดส่งให้หน่วยงานเครือข่ายที่จัดการศึกษาเฉพาะทางรวบรวมข้อมูลตามแบบฟอร์มที่สำนักงานฯ และตามมาตรฐาน ISCED 2011 จัดทำขึ้นและนำข้อมูลที่ได้มาประมวลผลในภาพรวมและจัดทำรายงานข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับสภาพการบริหารจัดการ เพื่อดำเนินการจัดการศึกษาเฉพาะทางของประเทศไทย 
ขอบเขต/แหล่งข้อมูล
หน่วยงานที่อยู่ในขอบข่ายการรวบรวมข้อมูลที่ดำเนินการจัดการศึกษาเฉพาะทางในส่วนของการผลิตบุคลากร มีหน่วยงานหรือองค์กรต่างๆ ที่ดำเนินการจัดการศึกษาเฉพาะทางเพื่อผลิตบุคลากรรวม 10 หน่วยงาน  คือ กระทรวงกลาโหม สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กระทรวงมหาดไทย  กระทรวงคมนาคม   กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  กรุงเทพมหานคร  สภากาชาดไทย และเนติบัณฑิตยสภาในพระบรมราชูปถัมภ์
คำนิยาม
การจัดการศึกษา
หมายถึง การบริหารจัดการศึกษาเพื่อมุ่งพัฒนาให้ผู้เรียนมีความรู้ความสามารถ และมีทักษะทางด้าน วิชาชีพเฉพาะที่จัด
เฉพาะทาง
ขึ้นตามความต้องการของหน่วยงานหรือองค์กรโดยเฉพาะ หรือเป็นการจัดการศึกษาที่มุ่งจัดให้เหมาะสมและสอดคล้องกับลักษณะหรือความต้องการของกลุ่มเป้าหมายของหน่วยงานหรือองค์กร ซึ่งเป็นการจัดการศึกษาที่ไม่อาจดำเนินได้
โดยสถาบันการศึกษาปกติทั่วไปและหรือดำเนินการได้แต่มีเหตุผลและความจำเป็นเฉพาะของหน่วยงานหรือองค์กรที่จัดการศึกษาเฉพาะทาง
ผู้เรียน
หมายถึง  ผู้เข้ารับการศึกษาในสถานศึกษาที่จัดการศึกษาเฉพาะทาง
ผู้เข้าใหม่
หมายถึง  ผู้ที่เข้ารับการศึกษาที่เข้าใหม่ในชั้นปีที่ 1 ในแต่ละการศึกษา/หลักสูตร
ผู้สำเร็จการศึกษา
หมายถึง  ผู้ที่ศึกษาครบหลักสูตรหรือผ่านเกณฑ์การวัดผลที่กำหนดไว้ตามหลักสูตรของแต่ละสถาบัน/หน่วยงาน/องค์กรที่จัดการศึกษาเฉพาะทาง
ระดับการศึกษา
หมายถึง  การจัดการเรียนการสอนที่จัดโดยหน่วยงานการจัดการศึกษาวิชาชีพเฉพาะทาง ซึ่งจำแนกระดับการศึกษาโดยเปรียบเทียบกับระดับการศึกษา/หลักสูตร ของสถาบันการศึกษาปกติ  ที่แบ่งระดับการศึกษา โดยพิจารณาจากรับผู้เรียนที่จบการศึกษา เช่น ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น หรือระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า เข้าศึกษาในหลักสูตรต่าง ๆ ดังนี้
1. ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย คือ หลักสูตรที่รับผู้จบการศึกษาระดับประถมศึกษา (ป.6) และหลักสูตรที่รับ
ผู้จบมัธยมศึกษาตอนต้น (ม.3) และหรือกำลังเรียนมัธยมศึกษาชั้นปีที่ 4 (ม.4) เข้าศึกษา และเมื่อเรียนจบและผ่านเกณฑ์
ตามหลักสูตรแล้ว เทียบได้วุฒิการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า
2. ระดับอุดมศึกษา  
2.1 ต่ำกว่าปริญญา คือ หลักสูตรซึ่งรับผู้จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาชั้นปีที่ ม.6 หรือเทียบเท่า
เข้าศึกษา เมื่อสำเร็จการศึกษาแล้วได้รับวุฒิการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง หรือเทียบเท่า  
2.2 ระดับปริญญาตรี คือหลักสูตรที่รับผู้จบระดับมัธยมศึกษาชั้นปีที่ ม.6 หรือเทียบเท่าเข้าศึกษา
เมื่อสำเร็จการศึกษาแล้วได้รับวุฒิระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่าปริญญาตรี   
2.3 ระดับสูงกว่าปริญญาตรี คือหลักสูตรที่รับผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีเมื่อสำเร็จการศึกษาได้รับวุฒิประกาศนียบัตรบัณฑิต ปริญญาโท ประกาศนียบัตรบัณฑิตชั้นสูง ปริญญาเอก
3. ระดับอื่น ๆ หมายถึง หลักสูตรที่จัดเพื่อผลิต/ฝึกอบรมบุคลากรที่จะปฏิบัติงานวิชาชีพเฉพาะทาง
ในหน่วยงาน/องค์กรที่จัดหลักสูตรการศึกษาเฉพาะทางนั้นๆ ซึ่งผู้เรียนจบไม่ได้รับวุฒิการศึกษาเพิ่มจากวุฒิการศึกษาเดิมที่ใช้สมัครเรียน แต่จะได้รับใบประกาศนียบัตร ที่ใช้ประกอบการสมัครงาน/ปฏิบัติงาน เช่น หลักสูตร นักเรียนนายสิบทหารบก หลักสูตรนักเรียนจ่าทหารเรือ  หลักสูตรนักเรียนพลตำรวจ  หลักสูตรนักเรียนไปรษณีย์ หลักสูตรอุตุนิยมวิทยา หลักสูตรผู้ช่วยพยาบาล หลักสูตรเนติบัณฑิต เป็นต้น
ครู-อาจารย์
หมายถึง บุคคลที่ได้รับมอบหมายให้ทำหน้าที่ประจำในการสอนหรือฝึกอบรม ซึ่งรวมถึงข้าราชการทหาร ตำรวจ 
พลเรือน และหรือวิทยากร ผู้เชี่ยวชาญ ชำนาญทางวิชาการ/วิชาชีพเฉพาะทางในการปฏิบัติงาน  ทั้งจากสถานศึกษาที่จัดการศึกษาเฉพาะทางและจากหน่วยงาน/ส่วนราชการอื่นที่เกี่ยวข้อง ที่ทำหน้าที่สอนประจำการในการสอน
อยู่ในช่วงระยะเวลาปีการศึกษาที่ระบุในช่วงเวลาที่รวบรวมข้อมูล
สถานศึกษา
หมายถึง สถานที่ที่จัดการศึกษาด้านเฉพาะทาง ซึ่งมีชื่อเรียกต่างๆ กัน เช่น สถาบัน วิทยาลัย โรงเรียน ศูนย์การฝึกหรือที่เรียกชื่อเป็นอย่างอื่น
ปี
หมายถึง ปี พ.ศ.ตามที่ระบุในแบบจัดเก็บ เช่น แบบจัดเก็บข้อมูลการศึกษาเฉพาะทาง ปี 2559 คือ นับข้อมูลทุกเรื่องที่จัดเก็บ ณ ช่วง เวลา ปี พ.ศ. 2559
1
2

